

跻身重庆营商环境标杆城市

綦江 培育全国一流营商环境高地



美丽綦城 摄/王大椿

核
心
提
示

营商环境是一个地区政治生态、社会生态的综合反映,也是一个地区“软实力”的重要体现。日前,市发展改革委公布2023年重庆市优化营商环境标杆城市名单,綦江区榜上有名,成为全市4个优化营商环境标杆城市之一。这一成绩的背后,离不开綦江在优化营商环境进程中的不断创新和实干。在“人人都是营商环境,个个都是綦江形象”理念推动下,綦江正在全力培育全国一流、全市领先的营商环境高地。

“四大班子”营造优质生态 让政商关系更加风清气正

成为全市“标杆”,綦江优化营商环境的秘诀何在?一直以来,綦江区委、区政府坚持把优化营商环境作为“区之大计”“民之大事”,通过成立以区长为组长的优化营商环境工作领导小组,出台《重庆市綦江区持续营造国际一流营商环境的实施方案》《首批营商环境创新试点暨綦江区创建市级营商环境示范区重点事项清单》等相应政策,构建“1办+22组”组织机构,完善“区营商办+牵头单位+责任单位”的分工负责、协同配合的工作机制,形成“党委领导、政府主导、各方联动、齐抓共管、社会关注”的工作格局。

近年来,綦江区坚持守正创新、简政放权,为政务服务“松绑”,先后推出住所申报承诺制、“一窗综办”“一件事一次办”等一揽子举措,推进依申请事项流程优化再造,升级改造政务信息资源共享交换平台,实现政务服务由复杂繁琐向简便快捷转变。

目前,綦江区99%的政务事项实现“最多跑一次”,全区政务服务不只有“速度”更有“温度”,为推动区域高质量发展提供了有力支撑。

比如,作为綦江建设西部信息安全谷重点项目的重庆移通学院綦江校区,从今年1月签约后,实现了当年签约、当年开工、当年投用,目前已开设通信与信息工程学院、大数据与软件工程学院等,充分体现出“綦江速度”。

在优化营商环境进程中,綦江区委、区政府同样率先垂范,全区“四大班子”共同营造优质生态,让政商关系更加风清气正。

走进位于重庆市綦江区大唐融合(重庆)数据科技有限公司的人大代表联络点,翻开活动记录簿,可以清楚地看到这个联络点的4位区级人大代表今年以来走访调研的详细情况。

2021年9月落户綦江的大唐融合重庆公司,是綦江区引进的信息安全产业链头部企业。今年6月,綦江区人大常委会结合全区产业转型发展需要,在企业设立了信息安全产业链代表联络点,有区人大代表4名。

人大代表联络点成立以来,充分发挥代表联系广泛和企业的专业优势,每个月都会召开1次企业沙龙,展开“头脑风暴”为綦江信息安全产业发展出谋划策。另外,代表们还会到相关企业进行走访,开展专题调研和专题座谈,了解企业发展困难、收集企业反映问题并进行解决。

綦江区人大常委会负责人介绍,近年綦江区人大创新践行全过程人民民主的基层单元,结合全区产业转型发展需要,推行将“代表之家”建在产业链上,进一步拓展代表履职平台和履职途径,从而推动优化营商环境。

“不仅整个融资流程缩短了,并且利率方面有不少优惠,大幅降低了企业融资成本。”日前,提及政协委员对企业的帮助,重庆江辉盛达事业集团财务总监李泳红连声致谢。

主营汽车销售、餐饮服务的江辉盛达集团是綦江本地民营企业,因业务拓展急需流转资金,企业将需求反馈到了綦江区政协“渝事好商量·我为企业跑融资”履职平台。平台很快组织政协委员前往调研,并随即召开融资对接会。1周后,企业收到一笔抵押贷款,业务拓展得以正常推进。

原来,“我为企业跑融资”履职平台正是綦江区政协搭建的履职平台之一,区政协通过召集金融、工商、法律等领域的政协委员加入到该平台,围绕“政策对接”“财务培训”“助企上市”“法律维权”四个方面重点发力,服务企业所需,从而为民营企业高质量发展培育了良好环境。



蟠龙抽水蓄能电站(一期)



重庆移通学院 摄/石亮



重庆新视通智能科技有限公司 摄/陈星宇

推动深化服务改革 让市场主体获得感不断增强

跻身全市4个优化营商环境标杆城市之一,綦江区深入推进重点领域和关键环节改革,在体制机制、建设路径、问题攻坚等方面不断探索创新,推出更多利企便民政策措施,是入选的重要原因。

綦江区通过成功创建全国第四批社会信用体系建设示范区,推动工业项目“拿地即开工”审批改革升级打造审批最简、流程最优、材料最少、时间最短的綦江版“承诺制信任审批”,成为綦江区优化营商环境的重要体现之一。

綦江区发展改革委相关负责人介绍,从去年以来,为加快社会信用体系建设,创建全国社会信用体系建设示范区,持续营造、国际一流营商环境,綦江推出社会信用体系建设10条工作措施,包括信用数据“一张网”、信用信息“一键通”、信用报告“免费用”、信用承诺“全覆盖”、诚信主体“不打扰”、信用修复“不再难”、信用融资“更高效”、信用红利“更广泛”、信用助农“更精准”、信用分析“更智能”。

正是通过持续推动社会信用体系建设,围绕“信用”助力“放管服”改革,推动行政审批与技术审查适度分离,推动工业项目“拿地即开工”审批改革,形成了审批最简、流程最优、材料最少、时间最短的綦江版“承诺制审

批”,让市场主体获得感不断增强。

比如,去年3月,重庆新视通智能科技有限公司签约落户綦江,同年6月投产,今年5月二期项目开工,8月实现投产;泰国正大集团在綦江投资40亿元建设生猪养殖加工重大投资项目,从签约、拿地、办完所有前期手续到开工建设,仅用时33天;投资10亿元的160万方天然气液化储备调峰及综合利用项目,从考察选址到签约落地只用了不到1周……

在綦江区优化营商环境进程中,纪委监委的监督护航同样助力良多。

近年来,綦江区纪委监委与区政务服务办联合设立营商环境监督办公室和“办不成事”窗口,建立完善工作机制制度,开展常态化监督,现场收集受理营商环境相关的意见建议投诉,核查窗口工作作风、廉洁自律、办事效率,对于发现的问题进行“早核实、早处理”。

另外,綦江区纪委监委还层层推进“站台行动”,以“纪委书记为企业站台·监督护航营商环境”活动为主线,以走访、调研、座谈以及现场访谈等方式,有效发现营商环境难点、痛点、堵点并加以解决,营造出纪检监察机构大力支持市场主体发展的良好氛围。

强化一揽子创新服务 让市场主体活力不断迸发

今年前三季度,綦江区共实施招商引资项目39个,达成正式合同额230.7亿元,在全市区招商引资“赛马榜”榜单上表现良好。

好的招商引资离不开好的营商环境。通过持续优化营商环境,不少落户綦江的企业活力不断迸发,它们都对綦江伸出大拇指——

重庆能投新材料有限公司是一家从事混凝土生产和销售的企业,从项目落地到厂房建成投用,仅用时半年,这得益于綦江区全面推行的“模拟审批”改革。

“模拟审批对企业帮助很大,让企业能够提前数月进场施工,实现早开工、早投产、早见效。”重庆能投新材料有限公司綦江分公司经理助理王鹏说。

优化营商环境,就是要敢于打破陈规。模拟审批正是綦江为缩短项目审批周期施行的制度创新之一。

同样刷新招商引资“綦江速度”的,还有綦江推出的全市首个政务服务“云窗口”云端导办平台。

不久前,重庆归原文化旅游发展有限公司因经营业务拓展,需办理公共场所卫生许可证。公司行政负责人通过“云窗口”导办平台查询办理流程后,很快在“渝快办”完成各项资料的提交,当天就完成了证照办理。

原来,“云窗口”云端导办平台是綦江推出的一个依托移动端、PC端等渠道,提供在线音视频沟通交流、远程控制共享、线上帮(代)办服务的平台。今年5月,綦江首批17个高频事项上线平台,日前第二批35个高频事项上线,进一步推动了綦江政务服务事项

网上办、掌上办,实现“不见面审批”。

让“数据跑路”代替“群众跑腿”,以数字化赋能政务服务,推进政务服务从“可办”向“好办”“智办”转变,提高企业和群众的办事体验,成为綦江优化营商环境的又一个“法宝”。

企业是经济发展的主体,资金是企业发展“血脉”,如何有效加强银企对接,解决企业“融资难、融资贵”是破题关键。在这方面,綦江通过率先挂牌成立全市首个央地金融工作协作站,成为推动财政、金融、产业等政策形成合力,服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革的“关键一招”。

位于綦江高新区的重庆渝创新材料有限公司,是一家从事高端铝合金铸锭及加工铝产品的制造企业。此前,公司因厂房扩建和设备升级,急需一笔融资。

为此,该企业第一时间向綦江区金融发展中心反映情况。随即,綦江区中小企业融资顾问团立马开展企业融资需求摸排对接,很快找到金融机构与企业方达成对接。

截至今年10月底,綦江区金融发展中心以顾问团为依托,召开区级融资专项交流培训会5场,园区、街镇融资对接会17次,累计为全区200多户企业授信放款5.1亿元。

着力营造优质有序的市场环境、高效便捷的政务环境、宽松自由的创新环境、公平公正的法治环境、风清气正的政商环境,全力培育全国一流、全市领先的营商环境,綦江仍将砥砺前行。

贺娜 姚兰
图片除署名外由綦江区发改委提供